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Jiří NO VOTNÝ

Západočeská uni ver zi ta v Plzni

Jubileum pokorné víry

Příjemný po cit, může- li se člověk s us po ko jením ohlédnout za celým svým do sa -
vadním živo tem. Prof. Vik tor Vik to ra – pe da gog, li terární his to rik, res pek to vaný od -
borník Ka te dry české ho jazyka a li tera tu ry Fa kul ty pe da go gické Zá pa dočeské uni ver -
zi ty  v Plzni – má plné právo ohlížet se…ne jen v tom to je ho ju bi le jním roce!

Životní běh le tošního osla vence je spo jen s Plzní a Plzeňs kem. Na ro dil se 20. led -
na 1942 do uči telské ro di ny a právě ro do vé kořeny a pos to je matky i otce sehrály v je -
ho životě zásadní ro li. Mladá uči telská ro di na původně žila s malým předškolákem
v pros tor ném služeb ním ře di telském bytě v Chlu mča nech; ma min ka uči la v obec né
ško le, otec ře di te lo val a vyučo val na tzv. ško le měšťanské. Ne po sedný sy nek – občas
se nudící a jin dy za se strádající sa mo tou – me zitím ra fi no vaně vymýšlel rozličné pos -
tupy, jak si vy nu tit po zor nost ales poň jedno ho ze za ne práz dněných ro dičů. Pokud
jedno ho z nich (ob vykle ma minku) dokázal odlákat přímo z výuky, byl nad míru spo -
ko jen, pokud ne, ubíha ly první ro ky je ho živo ta ve spo lečnos ti knih.

Celé hodiny vydržel listovat v obrázkových publikacích; fascinovala ho pře de-
vším příroda. Miloval obrázky zvířat… všechny ty půvabné ilustrace starých českých
knih. Zvířata ovšem opouštět nemusel ani ve chvílích, kdy měl prohlížení dost – měl
totiž k dispozici dřevěné houpací kohouty, na nichž si vydržel hrát dlouhé hodiny,
přitom hlasitě zpíval lidové písničky. Rodiče byli spokojeni; produkce jejich ratolesti
byla slyšet až do výuky, chlapce tedy nebylo třeba kontrolovat. Ještě dnes prof.
Viktora rád vypráví o tom, jak zlobil „plzeňskou“ babičku, velmi nábožnou ženu,
která ho měla občas na starosti. Odmítal po obědě spát, dokázal oknem vyskočit na
zahradu nebo utekl až do školní třídy, kde se pohodlně usadil a s neskrývaným zau je-
tím „kontroloval“ pedagogickou kompetenci svých rodičů.

Závažné pro blé my pro ro di nu nas ta ly v roce 1948, kdy se mo ci v ze mi cho pi li ko -
mu nis té. Třídní nesnášen li vost pos tu po va la nejprve plíživě. Otci, který měl bo ha té ře -
di telské zkuše nos ti ze Stříbra i ze zmíněných Chlu mčan, pro zatím nebyl předha zován
je ho selský původ (bra tra nec pa na pro fe so ra dod nes sou kromě hos po daří na jižním
Plzeňs ku, ve Kbe li ne da le ko Přeštic); otci „nepři pomína li“ ani bra trovu le gionářs kou
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mi nu lost, avšak po ma ličku se zin ten zivňo val tlak na dekla ra ci po li tické přís lušnos ti
obou ro dičů. Ma min ka se ve snaze za chránit pro fesní po zi ci ro di ny na ko nec po
dlouhém vnitřním boji po li ticky an gažova la. By la dce rou sta ré ho so ciálního de -
mokra ta, který zemřel vážně ne mo cen již během první světo vé vál ky, takže si dokáza -
la předs ta vit všechno to mar né schůzování i ty uto pické předs tavy o „lepší“ spo -
lečnos ti. Málokdo si teh dy uvědo mo val, že mají být šťastné zítřky vy bu dovány na utr -
pení čás ti náro da, na třídní nenávis ti, zlodějině i obyče jné lidské závis ti. Otec však
zau jal tvrdý pos toj a vědom si ro dových tra dic i prvo re pu blikových hodnot čes ko slo -
venské me ziválečné spo lečnos ti od mítl vstou pit do ko mu nis tické stra ny.

Po mysl né ko lo dějin jed né české uči telské ro di ny se roz toči lo na plno a For tu na
náhle obráti la zrak do neznáma. Vik torův otec byl ods traněn z ře di telské ho pos tu
a nás ledně mu sel uvolnit služeb ní byt s ne jis tou vi di nou pro fesní i občanské bu douc -
nos ti. Psal se neslavný rok 1948. Ma mi nči no jistě ne leh ké rozhodnutí však ro di nu
čás tečně ochráni lo, ovšem za ce nu jis té míry an gažova nos ti a per ma nentního schů-
zování, takže s ní mu sel šes ti letý syn ab sol vo vat ne ko nečné veče ry v za kouřených
pros torách, ve spo lečnos ti lidí, kterým ne rozuměl. To už ro di na žila v Dolní Lu ka vi ci
na jižním Plzeňs ku, kde ale mohla učit pouze matka. Otci by lo přiděle no mís to ve
vzdálených Vo le nicích na Stra ko nicku. Denní či týdenní ces tování do Dolní Lu ka vice 
by lo z fi na nčních, do pravních i ča sových důvodů prak ticky vy louče no, tatínek pro to
navštěvo val své ne jbližší pouze jednou za měsíc, a to po něko li ka přes tu pech me zi au -
to busy a vlaky ko ru no vaných mno ha ki lo me tro vou pěší anabází.

Další rána z mi los ti přišla roku 1951 – ro diče by li pro fesně pře loženi do Plzně,
ovšem bez přidělení bytu. Mu se li se pro vi zorně uby to vat v jed né svět ni ci strýco va
(ma mi nčin bratr) dom ku, který ale ne dis po no val žádných so ciálním zázemím – na su -
chou toa le tu a pro vo du se cho di lo na dvůr. Ro dinná si tuace se výrazněji vy lepši la
roku 1952. Plzeňská ba bička – ma mi nči na matka – pře ne cha la vda né dceři plzeňský
byt o dvou místnos tech, ve kterém žila s druhou dce rou. Obě ženy se obětavě
přestěho va ly do výše uve de né ho dom ku. Ro dinná si tuace se tím pádem poněkud
uklidni la a čás tečně kon so li do va la.

Syn dělal ro dičům ra dost a dobře prospíval – nejprve v národní ško le v Dolní Lu -
ka vi ci a poz ději v Plzni, kde do ko nčil měšťans kou ško lu a byl při jat na je denác ti letku
(dnešní Gymnázium, Plzeň, Mikulášské nám. 23). Stu dent od ma tu ro val ja ko sedm-
nác ti letý a rozho do va lo se o je ho bu douc nos ti. Nejprve se ne blaze pro je vi la ot co va
au to rita a jasná vize, se kte rou syn po řa du měsíců neúspěšně zá po lil. Tatínek trval na
pražském stu diu ma te ma tiky; je ho po to mek měl do sa mostatné ho živo ta vykročit
v ot cových šlépějích. Mladý Vik tor váhal, ne boť si ce os ob ně znal řa du ma te ma tiků,
ale u čás ti z nich re gis tro val jis té po divínské ry sy os ob nos ti. On sám se ale vy značo val 
ry sy zce la od lišnými, rozhodně ne ma te ma tickými. Mladík se neu bránil, pražská stu -
dia ma te ma tiky otevře la chladnou náruč.

Vy so koškolský stu dent prospíval… hor ko těžko, ale prospíval, jak ještě dnes
zkušený pe da gog, vědec (a ju bi lant) vzpomíná. Kýžené os ob ní štěstí vyvěrající z vro -
ze né ho ta len tu i životního zájmu se na mladíka neusmálo; stu dium nedýcha lo lás kou,
ins pi rací, touhou hle dat a na cházet… zůs ta la jen jakási po vin nost. Ti chá trpěli vost
ovšem někdy přináší i ty proslu lé růže! V jednu chvíli, kdy syn stále do ko la oznamo -
val, že je ne jen nes po ko jený, nešťastný, ale že do konce ko lem se be vidí něk te ré spo -
lužáky, u nichž se ob je vily již po prvním roce stu dia ma te ma tiky závažné zdra votní
kom pli ka ce, tatínek po vo lil a oba ro diče uvažova li, jak a kam dál. Ot co va vůle opět
čás tečně do mi no va la – trval na stu diích v Pra ze – syn tedy ab sol vo val při jímací řízení
na Fi lo so fické fa kultě Kar lo vy uni ver zi ty. Rozhodl se ten tokrát správně?

Případnost volby stu di jní kom binace český jazyk a děje pis se to tiž ne potvr di la;
zkoušený podle je ho vlastních slov „vy hověl v děje pi su tak napůl a u při jímaček z li -
tera tu ry bouchl do ce la“. Troufl si pre zen to vat něko lik ra dikálních pohledů vyvěra-
jících z mla dické nezkuše né mysli, o kte ré teh dy pa trně nikdo z ko mise nestál. For tu -
na – ale už ne jen ta je ho, ale i nás všech, kteří se po de se ti letí po hy bu je me ko lem něj –
ten tokrát ne zas pa la, s vážnou tváří se zahleděla do je ho skromných i žádos tivých
očí a…

… a k ro dičům se dos ta la zpráva, že trpí nedávno otevřený Pe da go gický ins ti tut
v Plzni fa tálním ne dos tatkem mužských ucha zečů. Psal se rok 1960. Ucha zeč je ho
formátu ne mohl být nepři jat a mladý muž s předs ta vou jas né od bor né pers pek tivy
čtyři ro ky šťastně stu do val a hltal vše, co ho příjemně pro vo ko va lo, ins pi ro va lo i na -
plňo va lo a co ho do značné míry na plňu je dod nes, přes tože se k němu v mi nulých
dvou le tech osud s malým „o“ trošičku poo točil bo kem. Pan pro fe sor ještě le tos s ty -
pickým úsměvem plným us po ko jení zavzpomínal na skvělé plzeňské pe da go gy češti -
ny i děje pi su z še desátých let, i když ne za pomněl zdůraznit, že by la teh de jší – takřka
po vinná – an gažova nost v So cia lis tickém svazu mládeže jen drob nou kom pli kací ni -
jak ne za temňu jící je ho nes krýva né nadšení ze stu dia.

Stu dia však pro zatím ne bra la konce. Od druhé ho ročníku na plzeňském pe da go -
gickém ins ti tu tu se stu dent an gažoval v po zi ci tzv. po moc né vědecké síly – převážně
se jed na lo o čin nos ti váza né k děje pi su. Spo lečně se začínajícími plzeňskými lé kaři
ab sol vo val i nez bytnou vo jens kou službu a po úspěšném dos tu dování roku 1964 mu
otec opa ko vaně při pomněl – do sud ne na plněnou – vi zi sy nových pražských stu dií. Do 
si tuace se ten tokrát ak tivně vložil doc. Mi lo slav Šváb, pe da gog a výrazný předs ta vi tel 
plzeňské bohe mis tiky, který os ob ním do pi sem požádal prof. Fran tiška Bu rián ka o po -
moc. Šváb s Bu rián kem by li kra ja né – je den se na ro dil v Plzni a druhý v ne da lekých
Ro ky ca nech – a spo jo val je i trpký osud vězněných a týraných Če chů během na cis -
tické oku pace. Po vstu pu „spřáte lených“ vojsk do Čes ko slo venska neměl ani je den
z nich v tzv. nor ma li začních le tech na růžích ustláno, ale ještě v še desátých le tech by la 
je jich pro fesní au to rita nezpo chyb ni telná. Dobrý úmysl se po dařil a prof. Bu riánek
pro sa dil při jetí mla dé ho Vik to ra Vik to ry do třetího ročníku Fi lo zo fické fa kul ty Uni -
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ver zi ty Kar lo vy; bohe mis tické dis ci plíny mu byly uznány, což svědčí o kva litě je ho
plzeňských vzděla va telů, část požadav ků týkajících se uznání stu dia děje pi su mu sel
dodělat.

Pražská stu dia za vršil roku 1967. Nas tou pil na po zi ci pe da go ga Střední všeo bec-
ně vzdělávací ško ly v Do mažlicích, žil v podnájmu. Dod nes rád vzpomíná, jak hltal
první měsíce prak tických zkuše ností. Ve ško le bral všechno, co mu by lo nabídnu to –
přednášel i bu doucím zemědělcům a zdra votníkům. Stře doškolské okouzlení Do -
mažlickem však netrva lo dlouho. Na pod zim roku 1968 byl vy zván a nas tou pil ja ko
asis tent na Ka te dru české ho jazyka a li tera tu ry Pe da go gické fa kul ty v Plzni, je jímž
váženým čle nem je do sud. Do je ho výu ko vé ho port fo lia patřily a stále patří pře devším 
ději ny starší české li tera tu ry, li tera tu ry 19. sto letí i ději ny li tera tu ry světo vé.

Na Fi lo zo fické fa kultě Uni ver zi ty Kar lo vy získal Vik tor Vik to ra již v roce 1968
ti tul PhDr., roku 1986 hodnost CSc. a rok 1989 je spo jen s je ho jme nování do cen tem.
Pro fe sorské ho gra du se dočkal na Fi lo zo fické fa kultě Uni ver zi ty Pa lacké ho v Olo -
mou ci, kde proběhlo v le tech 2004–2006 ha bi li tační řízení a jme nování pro fe so rem
Dějin slo vanských li tera tur se zaměřením na ději ny české li tera tu ry. Během půs o bení
na Pe da go gické fa kultě v Plzni zastával řa du po zic v řídících, aka de mických funk cích 
– ve doucí ka te dry v le tech 1972–1989 (post se pos tupně měnil s ohle dem na organi -
zační struk tu ru ka te der), proděkan Pe da go gické fa kul ty v Plzni i Pe da go gické fa kul ty
nově za ložené Zá pa dočeské uni ver zi ty (1990–1994), pro rek tor Zá pa dočeské uni ver -
zi ty (1994–1997) a opět ve doucí Ka te dry české ho jazyka a li tera tu ry Fa kul ty pe da go -
gické Zá pa dočeské uni ver zi ty (2000–2021).

Vědecký, pe da go gický i po pu la ri zační záběr prof. Vik to ry je vskutku im po zantní. 
Desítky od borných kon ferencí, stov ky přednášek a tisíce vděčných stu dentů i dalších
od borných a laických poslu chačů. Je ho pu bli kační čin nost je sle dována od roku1969;
v tom to roce při pomněl ju bi leum Jindři cha Ši mo na Baa ra a chodské re be lantství Ja na
Vrby. V rozsáhlém sborníku Via tor Pilsnen sis ne bo li plzeňský poutník pořáda né mu
k Vik to rovým sedmdesátinám (2012) je uve de na kromě krátké ho osla ven co va bio gra -
mu pře devším rozsáhlá bi blio gra fie je ho prací, která ho voří sa ma za se be – pouhý
stručný seznam pu bli kačních ak ti vit zahr nu jící ro ky 1969–2012 vy dal na úc ty hod-
ných pa desát stran tištěné ho tex tu! Již po letmém nahlédnutí musí být každé mu jas né,
jak a čím prof. Vik to ra žije a žil.

V tom to roce (2022) si při pomínáme další význam né životní ju bi leum prof. Vik -
to ra Vik to ry, člověka navýs ost in te li gentního, pra co vi té ho, cha rak terního, ko le giál-
ního, přátelské ho, ohle duplné ho, em pa tické ho i vtipné ho. Proslulý je je ho ni terný
vztah k rod né ze mi a k české mu náro du i jazyku, který však ni jak ne de gra du je úc tu
k zemím i kul turám světo vé ho uni ver za. Osla vencův světonázor je ne po chyb ně odra -
zem globální hu ma nis tické duše (sající sílu z národních kořenů), duše toužící po kul ti -
va ci, dy chtící po vzdělání i po rozumění a po korně se sklánějící před věčným „obra -
zem“ Stvoři te le to ho to světa.

I vědecké ka pa ci ty ob vykle mívávají další zájmy a koníčky. U pa na pro fe so ra to -
mu není ji nak. Býval vášnivým tu ris tou – pro to ti tul uváděné ho sborníku Via tor
Pilsnensis ne bo li plzeňský poutník – ma pu jícím veškerý dos tupný přírodní i kul turní
po ten ciál rod né země i dalších zemí Evro py (ob di vuhodná je je ho kar to té ka míst
posledního odpočinku zvěčnělých os ob ností), na cho dil tisíce ki lo me trů a pěší tu ris -
tice s obli bou říkával „ve jle tování“ (ob di vo val přírodní sce né rie, zah ra dy a parky, sta -
veb ní kul turní památky a… „sbíral“ ty již zmiňo va né hroby našich před ků); čtyři cet
let jez dil – nejprve s ro diči a poz ději sám – na letní byt do České Ku bi ce (až „ne vi di -
telná síla trhu“ zapříči ni la v roce 1996 přervání ro din né tra dice); býval nadšeným
sběra te lem známek (vědecké po vin nos ti le ti tou vášeň ut lu mily).

Sa mostatnými ka pi to la mi je ho sou kro mé ho i veře jné ho živo ta jsou hud ba a di -
vad lo. V mládí rád hrával na klavír a záli ba v hud bě mu ales poň v pa sivní ro li vydržela 
po celý život; mi lu je vážnou hud bu a vy zná se v hu deb ních dějinách. Hu deb ními tóny
se ne chával unášet obklo pen in ti mi tou domácího prostředí, ale pře devším v českých
di vad lech, a do konce – ač se to mu za rytě bránil – se ne chal přem lu vit k návštěvám
mul ti kin přenáše jících význam né hu deb ní pro duk ce slavných zah ra ničních scén.
Konkrétně plzeňské di va delnictví se sta lo nedílnou součástí je ho živo ta. Bez mála
každý kul turně vzdělaný Plzeňan zná Vik to ra Vik to ru coby význam né ho di va delního
kri ti ka i býva lé ho čle na umělecké ra dy Di vad la J. K. Ty la. V ne poslední řadě je pan
pro fe sor spo luau to rem zpra cování dějin slavné plzeňské di va delní scé ny me zi le ty
1965–2015.

Poprvé se naše životní cesty protkly roku 1980, kdy byl ja ko mladý vy so -
koškolský asis tent pozván me zi nás – plzeňské gym na ziální stu denty – do li terárního
se mináře. Teh dy jsem si poprvé všiml (v osmnác ti le tech věku) je ho pe da go gické
i lidské no blesy, udi vu jící hy per ko rek tní výslovnos ti, ne nu ce né ho pa te tické ho pro je -
vu i… to ho je ho při ro ze né ho, nes tro je né ho a přívěti vé ho úsměvu, který nás – je ho vy -
so koškolské stu denty – poz ději provázel dalšími stu di jními le ty. Pos tu pem doby se
k obrazu ins pi ru jící vědecké os ob nos ti při pojil i můj příjemný po cit z ohle duplné ho
ve doucího ka te dry, ochotné ho ko legy a men to ra za vrhu jícího ja ké ko li pro jevy pře-
tvářky, a ko nečně i cha rak terního, mi lé ho a skrom né ho příte le. 

Skromnost páně profesora je ale nejlépe dokumentována jeho občasnými
komentáři k pochvalným ódám vděčných studentů. Dvacetiletí lidé upřímně obdivují
kvalitu výuky a pedagog odpovídá: „Děkuji a přeji Vám, ať si o sobě jednou přečtete
něco podobného.“ A když se ho jednou ptali, kým se cítí být především, důrazně
odpověděl: „uči te lem!”
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